



國際佛教動態

資料室

恭誦「佛說十二頭陀經」等五經悼念

唐湘清

寶懺，連宵加持大悲心陀羅尼三畫
夜，至廿四日下午一時，虔修瑜伽
餽口，屆時定必一番盛況。

印再大
批入佛教
德大辦
佛學講座

演本老法師

圓寂檳榔嶼

印度阿加爾市（Aligarh），又有
一大批人民，集體加入佛教，據稱
：此次皈依人數，約在二十萬以上
，其中並有社會領袖人物多人，包
括國會議員等。主持此一皈依典禮
者為大菩提協會副總幹事僧伽羅檀
那法師。

又悉：印度中央政府，頃已決
定在德里大學開辦一個佛學講座。
並已任命巴培德教授主持其事，此
份子之最佳方式。

美紐約佛教信徒

公園舉行盂蘭會

【紐約廿八日電訊】數約五百
餘人紐約市內的佛教信徒們，在廿
七日夜間（古曆七月初一日），集
合在河邊公園，舉行一年一度的盂
蘭會，為一切孤魂超度，以解倒懸



（右演本老法師遺像）

【檳城訊】此間金馬崙三寶寺
住持演本老法師，於夏曆六月廿七
日寅時圓寂，師生於前清同治十二
年，世壽八十五歲，僧臘二十五春
，戒臘一十八秋。該寺監院本道、
圓慧兩法師暨諸信衆，已遵佛制說
法致悼，並擇於國曆七月三十日下
午荼毘（火葬），誦經禮懺以爲護
念云。

按演本老法師在俗時名尤雪行
於光緒二十九年癸卯，與弘一律師
(李叔同)同在上海梵皇渡約翰大
學任國文教授，甲辰、乙巳先後同
在滬南辦免費平民教育，辛亥建國
之初，弘一律師在太平洋報任事，
師則在民立報任事。未幾弘一律師
東渡留日，師因民立報主筆宋漁夫
殉國難輟刊而入實業界，後師之出
家，受弘一律師之影響頗大。

民國以來，敝鄉無錫，佛學名家輩出，尤以演本老法師及丁福保
老居士二位，終生致力佛教文化，誨人不倦，精進修持，堪爲後學模
範。頃悉演本老法師已於上月圓寂，緬懷前賢，曷勝悲悼。老法師俗
姓尤，名雪行，早在未出家前，即已精研三藏，著書弘法，有鑒於藏
經中所載因果故事，美不勝收，乃在民國十年以前，先後編著「法味
」及「譚因」二書，用淺顯白話文，闡揚因果至理，三十多年以來，
二書經國內外各地佛教團體一再翻印，流通極廣，有益世道人心之鉅
，自不待言。其後，又陸續編成故事淺說二輯，亦係採取藏經中故事
，譯成生動語文，普及佛化，代佛宣揚，公其憂時之聖哲歟！出家以
後，迭在南洋馬來亞檳城、金馬崙各地，大轉法輪，所化尤衆。晚年
閉關於妙高山三寶寺，日食一餐，晚臥一息，於念佛禮佛之外，釋註
大藏法要，解行並進，實今世稀有之高僧也。湘清與法師，雖同籍梁
溪，但各奔南北，未克覲面，惟平日深獲法師教益，蓋法師歷年在南
洋募印之經書，余多半有緣恭讀，如「佛說十二頭陀經」、「樹提伽
經」、「法常住經」、「大阿羅漢難提蜜多羅所說法住記」、「佛說
長壽王經」等五經，以及金光明經、報恩經、金剛經妙解、鳩摩羅什
小傳、不夜城、等各種經書，均經法師在南洋盡力募印而流通各地。
法師對「佛說十二頭陀經」等五經，尤極推崇，題其名曰：「提高道
風世風」，並於其弁言有云：「此五經之代價，盡舉娑婆忍土所有衆
寶，難與等量」。又云：「此經流佈人間，衆聖陸續出生，河清可速
實現」。余平日素愛讀上述五經，茲聞老法師圓寂南洋，更從經樹
中取出五經恭誦者再，尤覺妙義無窮，其中「佛說十二頭陀經」，不
僅爲苦行頭陀之規範，即在家居士讀之，亦大能有益於行持。讀「佛
說樹提伽經」，明布施之功德，足以擴充四無量心。讀「佛說法常住
經」及「法住記」，使吾人堅定「於佛正法，護持建立，令久不滅」
之願力。至於「佛說長壽王經」，更爲消弭人類殺機，建立和樂世界
之寶典，經中敘述長壽王極度忍讓，感化太子長生不殺怨敵，終使侵
略者自動撤退，化怨敵爲良友，讀此經後，可以消滅一切怨恨，並使
人深信慈悲必能降服殘暴，公理必能勝過強權。法師並在五經中空貢
有言：「希望從今以後，此經徧界流行，不難轉末劫爲正法時代，聖
人出世，海晏河清，人禍天災，庶幾永免」。其願力宏偉如此。我等
後學悼念演公，應如何恭誦「佛說十二頭陀經」等至尊聖經，並予以
發揚光大，庶不辜負老法師之悲願也。

【曼谷訊】此間中華佛學研究
社爲紀念地藏大士聖誕，定於八月
八日至廿二日（古曆七月十三至廿
七日）啓建壇經法會，大悲懺壇暨
瑜伽餽口法會，每晚七時半由該社
監事長陳慕禪居士開講「六祖壇經
」。八月廿二日上午九時虔修大悲懺
。